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Утецај Живановићеве кошнице на подизање

рацијоналнога пчеларства.

Шз нисмених споменика прошлости људске знамо, да се

човек од памтивека бавио нчеларством Али као што

.l су му све гране економије дуго примитивне биле, тако

се и пчеларством дуго и дуго на најпримитивнији начин бавио.

Велика пак морална и материјална корист од пчеларства при-
влачила је човека, да што дубље загледа у тајанствени рад и

живот пчеле. како би се њоме што више користити могао. Но

шта је могао са издубеним пањем или обичном вршкаром друго
што постићи, него кад наступи ројење стрести рој у исту таку

кошницу па чекати шта Бог до јесени да.

Свештеник Ђерзон изненади године 1845. сав пчеларски
свет са својом кошницом са покретним саћем, које се у свако

доба из кошнице вадити и тако од најранијег пролећа до нај-
касније јесени рад, живот и развитак нчеле посматрати може.

Он је наиме направио кошницу у облику сандука, у коме се на

горњој страни, на којој би пчеле cahe прилепиле, кад би га оне



саме по својој вољи правити почеле, — поређају летвице широ-
ке као Јпто је обично пчелиње саће дебело а у размаку, у коме

је оно у обичној кошници растављено.
Тиме је Ђерзон ударно темељ рацијоналном пчеларству

на коме га ученицп његови до данашњег високог ступња раз-
вића подигоше. И заиста није потрајало дуго а барон Берлепш
отклони недостатке Ђерзонке, изумевши оквире, који се место

летвица у кошницу поређају, да пчеле саће у њима израде да

се сваки сат с оквпром заједно лако извадити и окретати може

а да не отпадне, као од Ђерзонових лествица, јер је у оквиру
на трп стране прилепљен.

Ђерзонову кошницу усавршавали су оспм Берленша и многи

други, те данас имамо Ђсрђонкп разног система, а све служе
на то, да се што брже и лакше с њима радити може и да може

пчелар што више вољу пчеле иодврћи вољи својој, што је да-

нас заиста доста Г~ већ и постигнуто
ђерзонком кошни- цом, Хрушкином
истресаљком и Ри- чеовсм еправом за

прављење саћа.
~

Све врсте ко- шпица са покрет-
ппм саћем добре су, јср из сваке се

може сат пзвади- . ти 11 ме Д истреса-

ти, и обратно: у д ' -ГГ ■ оскудици нчелама

га додатп ; дру ■ >■

" tA штво у слабицама
леглом из јаких ко- Т v 'у шпица умножити;

матицу неплодну f
'

замепити плодном;

уопће безматку
'

"

номоћи пружити
моћи на разне на- чине; пмати раз-
них врста меда ; жпвот пчеле и ње-

пе задруге npov-
„ „т

чавати и т. д.
тг

t - Марко Шаула, парох
Добра je да- кле свака кошни-

ца, којом се тима најглавнијим захтевима умног нчеларства за-

довољити може. Али умно пчеларство има још много других

захтева, које свака кошница у потпуној мери .задовољити не

може. Томе је до данас највише доскочио госп. проФесор Јован

Живановић својом реконструјисаном амерпканком.
Сваки пчелар, који је радио и у пракси олледао све врсте

ђерзонке осведочен је, да је Живановићева американка данас

најсавршенија кошница, јер се отвара одозго те се не морају
сви оквирп вадити на поље, него само онај који треба ; јер је
у њој плодпште од медишта најзгодније п најнриродније оде-

лити моћи, тако да се пчеле мало кроз Ханеманову решетку

провлаче него одмах с паше улећу где којој треба; јер је за

презимљење пчела врло згодан, пошто оквири стоје сечимице

према лету, тако да ваздух лако по свој кошници струјати може;

јер се друштво у њој брзо у пролеће множи пошто сунчани

зраци надајући на дугачку страну загревају целу кошницу; јер

Марко Шаула, парох
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ју је лако преносити с naiue на нашу, пошто има облик поло-

жена сандука, да их се може много једна на другу на кола то-

варпти, јер је врлоједноставна, да је може свако лако направити,
што много доприноси, да се рацијонално пчеларство и код си-

ромашнијег ратарског света распростре,
0 свима овим одличним својствима њеним опширно су већ

писали многи вешти и припознати пчелари пчеларски листови.

Намерпо hy овде споменути, да је и „Hrvatska pcela“ у засеб-

ној књижици одштампала онис и напутак, како се пчелари са

том кошницом и најтоплије је препоручила својим читаоцима.

Моја намера није, да овим чланчићем понављам оно, што

је у похвалу ове књижице речено, него ми је намера, да читао-

цима „Српског пчелара“ покажем, да сам се и сам за осмого-

дишњег пчеларења с њом о превасходству њену осведочио и да

сам тако исто осведочење и код других пчелара пашао.

Путујући 1894., 1895., 1896. п 1897. године по протопре-

звитерату митровачком, нарочито сам нитао сваког пчелара с

каквом је кошницом почео пчеларнти и пописао сам колико у
коме селу има Живановићевих а колико других кошница, па сам

нашао, да их је највише почело радити са Берлепшевком и Ал-

бертијевком па ипак је лане већ у 20 села, у којима се рацијо-
нално пчелари двоструко већи број Живановићевих пего свију
другпх врсти био. У Мартинцима, Кузмину, Босуту, Чалми, А-

дашевцима и многим другим местима почели су са Берлепшев-
ком и Албертијевком, али чим се појавила у тим селима Жива-

новићевка, напуштене су оне прве а пчелињак се помножавао

само са Живановићевком. У Руми изодавно већ пчеларе искусни

пчелари г. Фердинанд Ристер трговац. пг. Гавра Путник учи-
тељ са Берлепшевом и Албертијевом кошницом, па се ипак није
више нитко одао на пчеларење. Године пак 1894., кад сам дошао

у Руму за пароха, донео сам са собом 19 Живановићевки, па

данас, не мојом препоруком, него препоруком саме те кошнице

ове године има осим мојих 50 још 350 таких кошница у 20

пчелара. Јован Максимовић столар у Руми направио је и про-
шле и ове године 600 комада за Румске, Богањске, Великора-
диначке и Јазачке пчеларе.

Јасан је ово доказ да је Живановићевка за раццјонално
ичеларење најудеснија кошиица. А да се у томе одмах и почет-

нпк ичелар осведочити може, навешћу ево један пример. Ове

године 15. (27.) маја доћи ће ми један Немац Румски, Гашпар
Вагнер, да му продам ројева, јер је и он рад, да пчелари

„са сандуцима“. Ја га одведем у пчелињак, дадем му капу и

клеште и речем му, да ми нађе матицу у Берлепшевој кошници.

Силне пчеле су га изболе, док је за 3 /4 сахата оквире повадио,

матпцу нашао и оквире опет у кошницу сложио. По томе речем

му, да ми то исто уради у Живановићевки. Каква разлика, рече,
чим ју је отворио. И заиста каква разлика! Он као лајик, који
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први пут пред собом има Живановићевку и с њоме први пут

ради, био је готов за */ 4
сахата. И кад је готов био рекох му,

да је ону нрву изумео један његов сународник, Немац барон
Берлепш, а ову другу један Србин, проФесор у Карловцима
Јован Живановић и да су обадве за пчеларење добре а он нека

набави и ради, која се њему боље свиди, одговори ми одмах:

„Наручићу Живановићеву, та с њоме може и дете радити.
“

Кад још узмемо у обзир и то, да је ова копшица јеФти-'
на и да је она већ у велико усвојена и омиљена и koV ратар-
ског сталежа, онда можемо знати од коликог је она утецаја за

ширење рацијоналног пчеларства код нас.

У Руми 16. (28.) јунија 1898. год.

Марко Шаула
парох.

И опет о додавању матица.

тл Л 1 Л

оводом мога чланка „Вештач. матичњаци,, у У. и 10,

бр. овога листа, написао је и г. Љ. Јовановић под

MMI.C истим натнисом одмах у 10. бр. истога листа члапак,

КОЈИ Ј е 110 натнис У судећи имао да паралише мој

ТЉл чланак
, У ствари пак г. Љ Ј. својим чланком не одо-

брава додавање матице нити у вешт. матичњаку нити у
С кавешчићу, него као најбољи и универзални начин којим

се матице могу додавати препоручује дим.
Пошто је врло лако могуће, да ће споменути наши чланци

довести многога пчелара на раскреницу, држим да неће бити од

штете, ако мало опширније проговорим о додавању матица,

када се пчеле јако накаде.

Да се матица може тако додати, одавно је позната и многи

пчелари су тим путем додавали и додају матице, али само у
некима а не свима могућим случајевима. Највећи пак пропо-

ведници овога начина биће да су били Американци Halley и

Gallup, који су прогласили дим као најбољи пут и универзални
начин за додавање матица. Но при свој њиховој хвали ово није
нашло одзива код ичелара с ове стране окејана, а није нашло

одсива за то, што је тај начин показао се несигуран за све

случајеве; те стога не престаше пчелари старога света и на

даље размишљати, како би се могле матице додавати на што

природнији начин који би уз то и сигуран био. Сви знаменити

пчелари осташе и на даље при свом кавешчићу и поклопцу
а у својим пчеларским списима и књигама не нађоше за добро
препоручити дим за поуздана помагача у свима прнликама. А

да баш ни у самој Америци није дим нашао јака одзива све-

дочи и то, што је баш Американац као што РаушенФелз
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каже Doolittle измпслио вешт. матпчњакс, који су данас усво-

јени готово у целој Јевропи.*
Ово до сада речено довољно би било па да посумњамо

у дим у као сигурна номагача засве случајеве приликом додавања

матица.

Истина има случајева када се и може матица не само ио-

моћу дима већ и без најмањег кађења додати, али има п тако-

вих случајева где се при том послу с највећом пажњом мора

радити. У лето када има пчелар матица колико му је воља
р

може додавати матицу како хоће, пропадне ли једна, додаће

другу. Али у случају кога је г. глав. уредник навео у својој
прим. на чланак г. .Б. Ј. па затим у позну јесен или у рано
пролеће када нема матица на одмет већ је свака скупоцена,
тада се није шалити п матицу оставњати на милост и немилост

пчела. Додавање помоћу дима за то налази слаба одзива у

пчелара, што је тај начин 1.) Несигуран, а 2.) Шкодљив и

штетан за пчеле и пчелара.
1.) Несигуран је тај пут, што матица у оном метежу може

бити убијена и то врло лако ако не од пчела које су надимљене

а оно од оних које ће пре или после са иаше стићи, јер није
немогуће да ичела, за коју знамо да има особито развијсно
чуло мирисања, а која при том није нити окађена нити димом

занета неће ни у надимљеној кошници осетити и познати

туђу матпцу те је убпти. Ново доданој матици тим је и опас-

нији положај у кошници ако је у њој стара матица па ма она

била трутовњача, луда и јалова, а још горе ако је назовима-

тица. Јер све да претпоставимо да нову матицу неће ичеле

убити, али зар је не могуће де ће је убити баш она матица

или назовиматица која је у кошници, кад знамо да матице

када се састану у кошници боре се на живот и смрт; па зар
не може у томе боју баш здрава матица погинути а она рђава
остати? А г. Љ. Ј тврди, да он не тражп у кошници рђаву
матицу или назовиматицу, већ се просто у том послу ослони

на пчеле. Ово је и сувише ризично нарочито ако ,је у кошници

назовиматица. (Не знам који је то начин лечења, по коме се

као г. Љ. Ј. каже кошница носи на но сата хода и тамо

истресе.)**

* РаушенФелз је измислио онај начин прављења матичњака кога сам

ја описао.

** Ми смо у пређашњем броју позвали госп. Љ. Јовановића да нам

разјасни је ли дивља или намет - матица народни израз, па зашго је послије

назива трутовњачом? Под тијем именима требало би да се разумијева пчела,

која носи трутовска јаја, али се из чланчића г. Љ>. Јовановића види да под

тијем именима не мисли пчелу него матицу, јер каже напошљетку ово : „Но,

не бива свагда да се овај чин избацивања види, али то стоји, да увек ута-

мане стару неваљу матицу.“ Из тога се види да мисли матицу, а не назо-

виматицу (пчелу), јер назовиматица не може се ни распознати, ако је
пчеле и убију, што не бива никад. Кошница се од назовиматице не може
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2.) Јако димљење шкодљиво је и и штстно за пчеле и нче-

лара, јер пчеле када се јако надиме опију се, а г. Љ. Јовано-

вић сам каже да мора кошницу врло јако задимнти; а ово чини

у намери да пчеле опије, јер ако хоћемо да нам пчеле добију
један мирис можемо то и без јаког дима постићи. Истина ово

оиијање не буде у оној мери као када се опија апијолом, бо-

вистом, салитром и др. наркотичним стварима; али је тек

ипак неко опијање, после кога пчеле но неколико сати нису ни

за какав носао. Јаким димом направи се читав дар-мар у

кошници. Онај ко зна да у кошници влада највећи ред и склад

и да свака генерација пчела своје има одређено место, свој
делокруг и свој посао, тај неће без нужде а ириликом до-

давања матица те нужде нема кварити цео рад у кошници

и с краја на крај пореметити је. После толиког нереда, који на-

стане у кошници због јаког кађења, није чудо што пчеле за

дуго на штету своју и пчелареву не раде.
Ја г. Љ. Ј. штујем као одушевљена пчелара, али не би

смео у свему његов начин пчеларења препоручити пчелару по-

четнику, јер у колико сам познао рад г. Љ. Ј. и начин његова

цчеларења из чланка „Мој пчелињак“ (види „Срн. пчелар" год.

I. бр. 5.) увидео сам да г. Љ. Ј. у многоме одступа од правила

пчеларских, која су праксом освештана и ради на своју руку,
тако н. пр. док други пчелари у зиму своје кошнице јаче или

слабије утопљавају г. Љ. Ј. не утопљава ни најмање, или док

други остављају својим пчелама 10—20 кгр. меда г. Љ. Ј. остав-

ља само 4 кгр. и т. д. Уосталом ми можемо сваки на своме

пчелињаку радити како нам је воља, па стога ја г. Љ. Ј. не

замерам нити га осуђујем што тако ради, јер сваки има свој
начин и „сваки је поп у својој књизи вешт;

и али када пишемо,
морамо се држати више утврђених правила а мање

како не би ономе коме смо вољни послужити више шко-

дили него користили. Толико о диму као помогачу при до-

давању матица.

А сада ћу неколико рећи, као допуну на мој чланак „Вешт.
матичњаци".

Пошто сам тада говорио о вешт. мат. мање више са ре-

зервом, данас могу из искуства рећи да је све оно што сам по

РаушенФелзу о вешт. матич. рекао од слова до слова права и

ослобидити димом и назовиматица може бити више у једној кошници. А опет

кад каже г. Љ. Јовановић, ~да се кошница ноеи на по сата хода (!!!), па се

тамо истресе“ изгледа да под дивљом мати цом, намет -

матицом, старом нева-

љом матицом мисли пчелу (назовиматицу). Ако дакле мисли пчелу, онда мо-

жемо сигурно казати да је посматрање г. Љ. Јованавића погрјешно. јер
нити ће пчеле, кад се добро надиме, назовиматицу убити, нити ће пчелар
моћи казати, ако наће послије димљеља какву мртву пчелу на патосу од

кошнице да је то баш назовиматица. Г. Љ. Јовановић требао би иво да раз-

јасни и да се држи техничких израза, који су одређени већ у нашој пчелар-

ској књижевности. Гл. уредник.
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чиста истина; јер све матичњаке, које сам својим кошницама

додао прво су пчеле још боље утврдиле а по том прогризле и

матицу ослободиле. Ја сам до данас додао доста и оплођениуА
и неоплођених матица мрјим кошницама, а додавао сам их не

толико, што је потреба била. већ више да се уверим о прак-
тичној вредности вешт. матичњака, и све су без разлике од

пчела радо примљене.
За мене је тај посао право уживање, јер сам сигуран за

додану матицу а уз чо нчеле ни најмање не узнемирујем. Мени

се чини да моје пчеле и не осете када им додам вешт. матич-

њак, јер се не служим ни мало дпмом, већ лагано дигнем за-

клопац; 5 6 оквира узједанпут потиснем врло мало за 1 цм.

натраг, па метнем у тај размак вешт. матич. и са оним крајем,
који је стињен и под правим кутом (г) савијен прилепим спо-

ља (не изнутра, јер је изнутра сат) на горњу летвицу оквира,
а по том растављене оквире онет саставим као што су п били.

Ово је могуће учинити стога, што вешт. матич. нема у про-

меру нешто више од 1 цм. а толико t ie и саће растављено. Као

што ће читалац приметити, ја не прилепљујем матичњаке у

празпе оквире, него их мећем у празан простор, који се налази

између два сата; ово ми се боље свиди с тога, што тада нема

између саћа никаква ненриродна простора, те пчеле још мање

опажају варку.
А да би ми овај посао ишао још брже од руке. имам

увек у приправности по неколико таких матичњака, те их чувам
за случај потребе у једној кутици

Дакле, као што се види овај посао не само да није „ше-

пртљав“ него је напротив врло брзо готов, пчеле се ни мало

не буне нити задржавају од посла, а што је најглавније сигу-

ран је пчелар, да ће матица бити ослобођена и без сваке опа-

сности примљена.
После свега овога држим да ће и најновији новајлија пче-

лар моћи увидети, који је нут за додавање матица спгурнији.
В. Радинци, 25/VI. 1898.

Ђорђе Кола р овић.

парох

Моја американка.

а сам више пута писао о својој американци и што

сам 0 ЊО Ј 11исао
’

ниЈе ми нам Ј еР а билз никад да

ЖуЖ, је изнесем као најбољу и пајсавршенију кошницу.
То је далеко од мене. Ја сам толико нута казао, да је
Берлепшева кошница врло добра и по мојем мишљењу
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изврсна. Тако исто добра је Датејева. Гравенхорстова,
Албертијева, па и американске кошнице: Лангстротова
и Даданова. Све су те кошнице добре и лијепо се с

њима рацијонално пчелари. Сви ти, који су те кошнице

конструјисали, на гласу су пчелари, и сваки је гледао,

кад је конструјисао своју кошницу, на свој крај. На

свој крај, а по паши и клими својега краја удешавао

је сваки од тијех на гласу пчелара и себи кошницу.
Па тако сам исто и ја радио. II ја сам гледао на свој
крај при реконструјисању своје америкапке. Ја. сам пче-

ларио са Берлепшевом кошницом, са Албертијевом, са

Етловом, са Гравенхорстовом, са Лангстротовом. па сам

напослетку прешао на американку, коју сам морао и

реконструјисати На то ме је нагонио мој крај, у којем
је врло мршава паша, и ако се хоће у таком крају са

хасном и добићу да пчелари, онда се мораш држати оне

народне: „на осовипи роди мед“. А да се кошнице могу

пренашати на бољу пашу, не смију бити оквнри сувише
велики, зато сам ја у својој амерпканци смањио оквире

(26X27 cm.) како би кошпица била спретнија за пре-

нашање и како би се могло више кошница на кола на-

товарити. Велика је благодат пренашати своје кошнице

на бољу нашу. Прво и прво тијем се добива колико

више меда, долази се до велике хасие, а друго, нчеле

оживе на другом новом пчелињаку, јер бива по који
укрштај са труговима из онога краја и што се пчеле

нв путу истресу те послије тресења па новом пчелињаку
с већим напором, с већом журбом излијећу па пашу и

ма да је паша испочетка и незнатна, оне ипак ће са-

брати више меда него што би ua старом пчелињаку, јер

су па путу тресењем до новога пчелињака постале чи-

лије, вредније, те сад ту из све снаге са највећим на-

пором раде. Кад би г. игуман МетодиЈе знао, какве су
велике користи од пренашања кошница па бољу пашу,
и кад би он хтио и могао схватити пчеларство са па-

цијоналпоекономскога гледишта као најкориснију грану

економску, онда би се горко вајкао, што је изустио ри-

јечи ове: „На остале г. Јовине приговоре, не би тре-
бало трошити речи. Далеко је још његова американка
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■од копшице за нашег сељака. Не товари наш сељак ко-

шпице на кола, па да их преноси с једнога краја на

други у најрадпије доба године. У то време једва да

се нађе по који старац, да чува ројеве да не побегнуЛ
(вид „Пчелар'1 бр. 6 1898.) Учите, да вам сељаци носе

кошнице на бољу пашу! Немојте да вам се смију Ба-

наћани, Бачвзни и Сријемци, који носе своје кошнице

на бољу пашу. Србија је пачинила скок послије осло-

бођења у свачем, али у економији није. Пчеларство се

још сматра као њешто узгредпо. Па нека буде узгредно,

гдје и у којем крају мора бити, али ви, који сте се

сабрали око „Пчелара", морате гледати и тежити, да

пчеларство буде и добије нацијоналноекономску ври-

једност, иначе ће бити код вас пчеларство проста играчка,
и онда с пуним правом ће се још дуго Бачвани и

Банаћани подсмијевати вашему пчеларењу Ви морате

говорити и нисати, да се пчеларство уздигне на народно-

економску висипу. Гледајте, како раде Бачвани и Ба-

ћани и они имају баба, што им чувају кошнице и они

имају земље, коју морају радити, па ипак уграбе ноћу
времена, да своје кошнице на бољу нашу пренашају,
јер су тврдо увјерени о оној народној : „на осовини мед

роди.“ А пчеларство може овијем начином сиромаху
човјеку донијети више хасне него земља његова. Тако

је пчеларење, које ви нроповиједате, играчка. Ви мора-
те иарод учити пеуморному раду, као што и пчела не-

уморно ради и дању и ноћу. Ви морате народу омилити

рад Ви му морате казати, да је само у раду наш снас.

Ми се морамо челичити у раду, ако мислимо, да изађе-
мо на крај са другим иародима, који су надмоћни у

екопомији над пама. Мора дакле, и треба сељак да поси

своје кошпице на бољу пашу ма да има земље, коју у
исто време мора обрађивати. А да се могу с мање тро-
шка пренашати кошнице на бољу пашу, не смију бити

кошнице тако велике, као што су ваше, које ви нази-

вате криво по имену Аце Живановића. Таке кошнице

видјећете ви но цијелој Чешкој, у којима су тако исто

дашчице испод поклонца, као и у тој вашој такозваној А-

це Живановића кошници. Ослбито су по Чешкој раширене
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Герстунгове кошнице, које се тако исто одозго отварају,.
а оквири су у њој 26 cm. широки а 4.1 cm. високи. У

тијех оквира ширина и висина одговара најбоље приро-

ди пчелињој. Те је оквире г. Аца Живановић мало скр-
њио, па узео округле бројеве 20 cm. ширине и 40 crm

висине, а ви г. игумане, у својој безазлености држите,
да је то њеко ново „изобрћтеније“. Да се пак могу
кошнице пренашати на бољу пашу, морају бити мање,

а таке су моје. А да су у мојој кошници оквири доста

велики, да могу пчеле на њима без бриге презимити, то

показују Бачка, Банат и Сријем, гдје се у кошницама.

а од прилике са величином мојих оквира Бог те пита

откад пчелари, кад још није г. игуман Методије ни знао

за ђерзонку, нити је видио уопће кошницу са покрет-
ним саћем. Да су моје кошнице удесније за пренашање
и да је пренашање мојих кошница јеФтиније и да се

кошнице требају пренашати на бољу пашу ако се хоће

пчеларство, каб најкориснија грана економска да подигне

до нацијопалноекономске вриједиости, то је свакому пра-
вом економу сасвијем јасно и само почетнику у пчеларству
и којему је пчеларство играчка пије то јасно. Али осим

свега тога корисно је преиашање кошница на бољу па-

шу и стога, што на бољој и бујнијој паши не могу
пчеле страдати од оне страшне болести, која се зове

куга пчелиња. На мршавој паши пчеле не могу довољно

да себи створе отрова, којим би могле своје саће и ко-

шницу десинФиковати. Линебуржани, то су најбољи пче-

лари, пчелари од заната, који живе од пчеларства. Они

не пчеларе са кошницом Аце Живановића, него са про-
стим плетарама, па ипак живе од пчеларства. Није дакле

главно кошница при пчеларењу, него знати рацијонално
пчеларити. Који разумије добро рацијонално пчеларење,
томе ће бити свака кошница добра, особито кошница са

покретним саћем, јер у руке Маидушића Вука биће

свака пушка убојита. Па ти Липебуржани дотјерали су
само пренашањем кошница, да могу живјети од пчелар-

ства. У њихову крају на једном мјесту има само про-
љетне паше, а на другом мјесту опет само јесење паше.

Дакле, ако хоће да живи од пчеларства, он онда мора
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своје кошнице пренашати с једие паше на другу. Де-
шавало се, да гдјекоји од тијех пчелара није посио својих
кошница по три године на бољу пашу, па се у њего-

вим кошницама појавила куга пчелиња. На мршавој паши,

као што смо рекли, не могу ичеле да стварају довољно

отрова. којим би могле своју кошницу десинФиковати,

па у таким кошницама лако може бвцил да нађе зем-

љишта за развијање куге пчелиње, зато одмах, како пче-

лари Линебуршки опазе, да куга хвата мах у њиховим

кошницама, они одмах своје кошнице пренашају на бољу
бујнију нашу, гдје пчеле могу у изобиљу стварати отров

за десинФиковање своје кошнице и куга пчелиња стукне
натраг. II то је дакле добра страна моје американке,
што је удесна за пренашање на бујнију пашу. Не пита

се, дакле, има ли сељак времена за пренашање својих
кошница, него се кошнице морају пренашати и који се

забавља озбиљно са пчеларством, тај ће знати да уграби
вријеме, кад буде потребно, да се кошнице пренашају,
па макар их и бабе чувале. Ми имамо други поглед на

пчеларство него г. игуман Методије. Ми пчеларство гле-

дамо са пародноекономскога гледишта, зато смо и уде-
сили кошницу, која је врло јеФтина, коју сваки сељак

може начинити, којом се може брзо и врло лако руко-
вати, која је за пренашање врло удесна и т. д. А коме

је Бог дао, те му може бити, да диже павиљоие за пче-

ле, нек диже и нек гради какве хоће ђерзонке. Што је
лијепо, то годи оку и коме може бити нека ужива у
љеноти. Ми пак градећи своју кошницу, имали смо се-

љака пред очима и цио иарод. Ми држимо, да је пче-

ларство најкориснија грана економска и тежимо за тијем,
да пчеларство подигнемо до нацијоналноекономске виси-

не, а коме је до играчке нека се игра.
Без пренашања кошница на бољу пашу не би ври-

једило у многим крајевима ни пчеларити. Таки је и мој
крај. Паша је врло мршава и без пренашања не би ври-

једило ии пчеларити. Пренашање је истина кубурно, али

се добро исплати. За иренашање мора све бити удесио.
За иренашање су удесније мање кошнице, као што смо

већ казали. А за мање оквире удеснија је и центриФу-
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гална справа за нренашање. Ја сам видио код воћарско-
пчеларскога друштва у Биограду истресаљку, која је
велика као буре од дванаест акова, а то је за то, што

су оквири тога друштва врло велики. То је све кубурно
за препашање, а и више кошта. За преиашање мора
бити све удесно и да буде све о што мањем трошку.

Друго, мојој су американци приговарали да много

мјеста запрема, јер јој је лето на дугачкој страни. На

мојој американци има два лета, на дугачкој и на узаној
страни. Кад се моје американке пренашају на бољу па-

шу, онда се на тој бољој паши тако поставе у пчелињак,

да им се лета на узаној страни отворе и онда отпада

онај приговор, На бујној паши нијесу иотребне Хане-
манове решетке, зато се онда могу амерпканке тако но-

ставити, да им лето дође на узаној страпи и онда могу
доста стати на одређеном мјесту. Али кад се американ-
ке са бујпе паше донесу натраг, на старп пчелињак,

онда се морају онет поставити као што су и прије ста-

јале т. ј. лета им се морају отворити на дугачкој страни,
јер кад су им лета на дугачкој страни, опда боље и си-

гурније презиме. Зато презиме боље, јер оквири ударају
сјечимице на лето и ваздух има више маха да се шири
по кошници. Н>еки пророци из Србије веле, да то није
истина и да је боље кад оквири ударају пљоштимице

на лето. Ја им на сва њихова бенетања велим: Entwe-

der Wissenschaft oder Geschwatz; letzteres aber olme mich.

Питам ja све пчеларе, који су прави пчелари, који се

нијесу преко noh ишчаурили као пчелари, који су нрак-
тички нчеларећи и посматрали рад пчелињи. питам ја
таке пчеларе: како граде пчеле cahe, кад су у природ-
ном стању, а то је другим ријечима: како граде пчеле

саће у простим плетарама? Ја сам потпуно увјерен, да

ће сви одговорити осим игумана Методија и његових

сада аукторитета овако : Пчеле у природном стању т. ј.

у простим плетарама граде cahe сјечимице на лето, а

врло ријетко и то he бити из забуне саграде cahe пљо-

штимице на лето. Пчеле нам показују саме, како треба
да удесимо оквире нрема лету. Пчеле најбоље знају,
како им је најбоље, а наше је удешавати онако, како
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то захтијева ирирода пчелиња. Да видимо да ли ћемо
моћи то и с гледишта теорије оправдати. Пчеле дакле,

у природном стању граде саће сјечимице на лето и ти-

јем ваздух јаче улази у кошницу, него кад оквири уда-

рају иљоштимице на лето Кад оквири ударају пљошти-

мице на лето, оида ваздух не може тако да се шири
ио цијелој кошници, јер се одмах одбија од првога сата,

који је до лета. У љето, кад је рад и живот пчелињи

у најбољем јеку, кад пчеле морају пајвише млијеча у
својем желуцу да стварају, онда им пајвише и треба

ваздуха, јер се храна може скухати и асимиловати ти-

јелу само кад се споји са ваздухом. Сваки живи створ
има своју топлипу, јер живот пишта друго иије, него

процес сагоријевања и кад тај процес ирестапе, престаје
и живот. А колпка је та топлина, то стоји до јачега и.ш

слабијега сагоријевања и до спољашњих и упутрашњих

прилика. Сагоријевања пак ие може бити без ваздуха.
Можемо помислити колико требају пчеле ваздуха у љето,
кад стварају млијеч, да исхране опу силну масу црви.
Али кад пчеле сведу свој живот у зиму на иајнижи
ступањ живота, онда, им наравно не треба толико ваз-

духа. Кад је температура до 10 ст. Ц., онда је жи-

вот пчелињи на најнижем ступњу живота, онда пчеле

незнатно једу, па онда им и не треба толико ваздуха
за кухање хране. Али није увијек напољу така тем-

пература, него бива јака хладноћа и онда пчели треба
више топлиие, да се може одржати. А да добије топлипе

мора јести, а кад једе, мора имати доста ваздуха да ту

храну асимилује тијелу. Наше пчеле зимују напо.љу,
под ведрим небом, и не може друкчије ни бити, који
пчелари са њеколико стотина кошница. Што је, дакле,

већа хладноћа, то цчела треба више топлине, што је
већа хладноћа, то пчела треба више ваздуха, да може

асимиловати храну тијелу, да дође до топлине. Што је
дакле хладпије, то пчела треба све више ваздуха, а ваз-

дух лакше допире до пчела, кад оквири ударају сјечи-
мице на лето. То нам саме пчеле казују. Ја имам сто

американки, којима је лето на узаној страни, а имам

сто американки моје конструкције, којима је лето па
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дугачкој страни и у којима оквири ударају сјечимице
на лето, па у ирвима послије зиме ири првој ревизији
нађе се много мртвих пчела и између оквира погуше-
них, а у другима американкама ие можеш наћи скоро
ни једне мртве пчеле при првој ревизији у пролеће.
Јасно је дакле сасвијем, да пчеле требају доста ваз-

духа у зиму и да није довољно за пчеле само онолико

ваздуха. колико прође кроз зидове од кошнице, као што

тврди неки пророк, којега г. игуман Методије обожава.

Да је то пошљедње без свакога смисла показаћу јед-
нијем примјером. Кад се лето зими мртвим пчелама за-

гуши, зашто се погуше све пчеле упутри у кошници,

како ту им није ваздух помогао, што продире кроз зи-

дове од кошнице? Нека пам се на то одговори? Раз-
лагање дакле то по теорији а и саме нас пчеле упућују
да мислимо, да оие требају доста ваздуха зими кад гра-

де кад су у природном стању саће сјечимице на лето.

А ми треба онако да радимо, како природа пчелиња зах-

тијева, како нас саме пчеле уиућују. Die rechte Kunst

ist die richtige Nachahmung der Natur. Кад мак у кошни-

цама није велика хладноћа, него 3—-4 степена испод

нуле, онда пчелама скоро не треба ништа меда. Пчеле

онда једу сасвијем незнатно. Па шта онда можемо из

тога извести? Кад пчеле сасвијем незнатно једу, онда

им ни ваздуха не треба много, онда им и ваздуха треба
незнатно, да храну асимилују тијелу. Али зими није у-
вијек хладноћа испод нуле 2-—3 степена, него хладноћа

бива јача и што год је хладноћа јача, то пчеле више

једу и онда им, као што смо казали, треба и више ваз-

духа. А би ли се могле удесити кошнице тако, да је у
њима увијек хладноћа 2—3 степена испод нуле. Кад су
кошнице напољу зими, није их могуће удесити и тако

утоплити, да је у њима температура увијек 2 —3 сте-

пена испод нуле. То се може једино постићи, кад ко-

шнице закопамо у землву. Онда су у земљи пчеле под

једнаком температуром 2—3 степена испод нуле и .под

том температуром пчеле скоро ништа не ,једу. А кад

скоро ништа не једу, онда им не треба ни ваздуха То

нам је сад јасно, како је могуће, да пчеле под земљом
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>скоро без ваздуха могу издржати цијелу зиму и да под

земљом најлакше и најљепше презиме. Под земљом нај-
Јпепше презиме пчеле, јер су под једнаком температуром
и што сасвијем мало једу. А што мање једу, тијем ће

боље презпмитп. Под земљом, кад се пчеле узиме, не

буде ни једпе пчеле мртве преко зиме. (Наставиће се.)
Гл. уред н и к.

Књижевност.

Иитанка о земљорадњи и иољској аривреди. Анри Мар-
шан. Ти fieiu оити земљорадник. Живот једне тежачке иородице

иревео с француског Милован Р. МаринковиЂ. Ово је ирва књига

награђена из књижевног фонда Мите С. НиколиИа-Ђеље. 160 оли-

ка. Ђеоград. ТПтампано у електричној штампарији Ђуре Стано-

јева 1898. Цсна 2 динара.

Ову књпгу препоручујемо мп свакому од свега срца. Таке књи-

ге треба писати за народ. које ће дизати економску свијест, јер без

еконокске свијести нпјесмо присталп нпкуд и без ње морамо кад тад

пропасти. Хвала Богу! пмамо политпчке свпјестл доста, па шта нам

помаже? Помагала бп нам полптичка свијест само онда, кад бисмо

имали доста економске свпјести, кад бисмо билп економски наору-
жанп. Мп видпмо, да поред све полптпчке свијестп материјално про-

падамо и да се полако псељавамо п тражимо гдје би лакше било

живјетп. Ова нам књига казује, како треба прво п прво економске

свпјестп стећи, како нам се ваља економски подпзатп, па онда

само по себп долази политичка свијест. Без економске свијести не

вриједи ништа ни полптпчка свијест. У тој књпзп наћи ћемо, како

чреба рацијонално економију водптп п каква срећа и блаженство лежп

у економпји. Нема срећнпјега п здравпјега човјека од економа. Мп

честитамо госп. М. Маринковпћу што је погодио, шта треба ппсати

и преводити за наш народ. Он је погодио, да је екеномија основ

■сваком другом напретку и његова је тежња, да народ економију за-

воли п да се економски оснажи, па зато је ту књпгу п превео. Књи-

га је преведена лпјепим правилнпм српским језпком, што такође иде

■у похвалу упоредб са садржајем. Гл. уреднпк.

Паби рци

За кошнице и справе пчеларске цјеновник Јосима Живано-

впћа, трговца п пчелара, може сваки добитп на захтпјевање. Амерп-
канка Живановићеве.конструкције заједно са Ханемановом решетком
кошта 4 фор. Ради пренашања на бољу пашу начпњена су одостраг
на вратпма у сриједи мала вратаоца, мјесто којих, кад се отворе п

изваде, остаје решетка од жица велпка 14 cm. у квадрат. Кроз ту
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решетку и на лето иде промаха така, да не може битп нпкакве бо-

јасни, да ће се пчеле погушити при прснашању кошница на бољу
пашу, ма колико се далеко морале носитп кошнице. Амерпканка са

таким вратаоцима и решетком кошта 4 фор 35 новч.

Одговори.

I. Г. П. иарох. Добрица Зашто не ројите вјештачкп ?

Како се вјештачки ројсви праве. наћи ћете у мојој књизи „Српски
Пчелар“ и у листу нашем од лањске године. Американке доцкан

пуштају природне ројеве, зато није никако економски чекати п дре-

ждати за природним ројем, кад можете вјештачкп паправити, да је
још бољи и јачи од природнога. 0 шта вам је, да чекате на при-

родан рој још у јулију. Из тога, што вам се врло јака кошница не

ће да ројп ни у јулију, видите да није економски чекати и стресатп

природне ројеве. Од те јаке американке моглп сте још крајем маја
начинити вјештачки рој, па куд бисте онда отпшли. Економскп је само

вјештачке ројеве правити. Гл. уредник.
Р. Урош Mapufi. Панчево. Изложба пчеларска и предава-

ње о пчеларству не ће бити ове године у Карловцима пего ће бптп

предавања у Руми, гдје ће се и штатути за пчеларско друштво пре-

тресати. На мој ичелињак можете доћп кад год хоћете. Ако ја не

будем код куће, наћи ће се, ко ће вам све показати п разјаснити
на пчелињаку. . Гл. у р едн и к.

Госи. М. В. учител. Хртковци. Ширина дашчице на мо-

јем је оквиру удешена по дебљини природнога саћа, која изпоси

2 Т / 3
cm. аса клиновима З г /

2
cm. Клинови вире ван оквира с једне

и с друге стране по 5 mm. тако, да кад оквир дође један до дру-

гога, онда је оквир од оквира пли сат од сата удаљен 10 mm.

пли 1 cm. Гл. уредник.

184

Претилата, огласи, рекламације, рукоииси и cee што се тиче уред--

ништва шале се уредништву „Српсног Пчелара“ у Ср. Карловце.

Претилату за Србију ирима Пчеларско-воћарска задруга

у Београду.

Власници Јован Живановић и Иван Маширевић.

За огласе и објаве плаћа се 6 новч. од једног реда ситних слова а

за жиг сваки пут по 30 нов. Неплаћена ппсма се не примају.

Рукописи се не

- -

Штампа Српске Манастирске Шташприје.
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